# 

曙光救援队、蓝天救援队昨晚和今晨紧急集结启程,本报将持续关注





## 厦门蓝天救援队

#### 18名队员10人有国际救援经历

今天上午10点30分,由厦门蓝天救援队18名队 员组成的救援队伍从厦门出发,转机香港奔赴土耳其。

厦门蓝天救援队队长水草曾带领队员参与过尼泊 尔地震救援、斯里兰卡洪灾救援等国际救援,以及九寨 沟地震救援、雅安地震救援等大型救援,救援经验丰 富。水草告诉记者,得知土耳其地震,她第一时间组织 队员展开工作。救援队资讯小组在网上搜寻灾区受灾 情况后,水草预计此次救援会非常艰难与危险。她说, 跟以往救援不同,此次土耳其强震频繁,当地气温在零 下,下雪,路面结冰,路况差。另外,多个地震加上多次 余震,当地房屋倒塌严重,废墟会压得更结实,给救援 带来很大的困难。

在艰巨的救援任务面前,水草没有任何迟疑。她迅 速开展队伍集结,从58名报名队员中最终选定了18名 队员,以福建省蓝天救援防灾减灾中心厦门蓝天救援 队名义进行救援。

水草介绍,这些队员中有10人是资深老队员,跟她 一起参加过国际救援,他们中有退伍军人也有健身教 练.精神、素质、技术均过硬,执行能力很强。其中,1名 通信技术人员主要负责卫星电话、无人机、无人机照明 等装备;1名医生负责医疗救护;1名秘书组成员负责整 理文字资料,接受求助登记、后勤保障、装备管理等工 作。其余队员均为一线搜救、救援人员。

此次救援队携带的装备有卫星电话、生命探测仪、 无人机模块、漏电探测仪、液压动力站等专业装备,及 帐篷、棉被、压缩饼干等救援物资。此外,18名队员也均 配置了包括30余种补给、设备在内的单兵装备。初步统 计,此次全部携带装备重量在1500公斤左右。

水草说,语言不通给国外救援带来了很大困难,因 此要依靠当地志愿者和翻译。临行前,她通过一位在福 州生活的土耳其人联系好了当地人作为翻译,并已做 好到达后车辆接应的准备。到达灾区后,他们将第一时 间搭建指挥帐篷,并会同当地华人、会中文的土耳其 人,与当地指挥部进行沟通协调。未来,在救援的同时 将启动基金会筹集物资等工作。

临行前,队员们也对当地的文化传统、风俗习惯进 行学习了解。水草说,国际救援队员们代表的不仅是蓝 天救援队的形象,更代表中国人形象。

水草表示,作为队长,她责任重大,她要保证所有 队员的人身安全,全力做好安全救援,救援任务结束 后,要带着全体队员平安返厦。

▼厦门蓝天救援队队员们整装待发。



土耳其地震牵动着厦 门公益救援志愿者的 心。昨天晚上和今天 上午,厦门市曙光救援队、厦 门蓝天救援队紧急集结奔赴 土耳其,在当地展开救援。此 次赴土耳其救援的两支救援 队,队长都是道德模范,厦门 蓝天救援队队长水草是全国 道德模范,厦门市曙光救援队 队长王刚是厦门市道德模范。

高崎边检站接到消息后, 第一时间安排专人对接,提供 相关业务咨询,并科学调配警 力,安排专用通道,以最快速度 为救援队队员办妥出境边检手 续,保障其安全、顺畅通关。

本报将持续关注他们在 土耳其的救援行动。

> 文/记者 吴笛 图片由受访两家救援队提供

#### 相关新闻

### 地震致土叙两国 逾1.1万人遇难

据土耳其和叙利亚政府及救 援方面8日最新消息,土耳其南部 靠近叙利亚边境地区的强震已致 两国超过1.1万人遇难,约5.4万人

土耳其总统埃尔多安8日到地 震震中卡赫拉曼马拉什省的卡赫 拉曼马拉什市视察。他说,此次地 震已造成土全国8574人死亡、近5 万人受伤。据叙利亚卫生部及救援 机构方面8日消息,叙境内地震死 亡人数已增至约2500人,另有4000 多人受伤。

据土灾害与应急管理署消息, 卡赫拉曼马拉什省当地时间6日凌 晨4时17分(北京时间9时17分) 发生7.7级地震,震源深度7公里, 周边的加济安泰普、哈塔伊、马拉 蒂亚等多个省份震感强烈。随后附 近地区又发生多次余震。目前,靠 近叙利亚边境的哈塔伊省死亡人 数最多。 (据新华社)

## 厦门市曙光救援队

#### 小团队作战保持高度机动性

昨晚10点,厦门市曙光救援队5名队员登上厦 门飞往广州的飞机,今日清晨5点从广州飞往伊斯坦 布尔再转往阿达纳,到达后将协调、租赁车辆,集合 其他地方汇集来的伙伴,进入震中区域展开工作。

此次救援,是由厦门市曙光救援队召集全国曙 光同盟组成的中国乡村发展基金会人道救援国际救 援行动小组。其中,第一梯队8人(全国曙光救援同 盟)中有5人来自厦门市曙光救援队,队长王刚任此 次联合工作小组安全官与救援领队。王刚说,此次救 援援助方向是:在当地建立大本营,开展生命救援行 动,联动国内社会组织开展一线救援、灾情评估;探 索开展供餐+开展以工代赈项目;联动土耳其在地国 际+本地NGO组织开展过渡安置和灾后重建项目。

王刚表示,此次前往救援的曙光救援队队员都 是资深队员,有着多次灾害救援经历和国际救援经 历,其中两名队员还接受过坍塌方面的长期培训。 "大家常年开展救援,配合度相对较高,我们计划开 辟自己的工作点,以便后期救援第二梯队、第三梯队 前往,形成良好有序的工作模式"。王刚介绍说,5名 队员年龄都在35岁或以上,考虑到此次救援的综合 情况,对参与人员的大灾救援经验、身体状况与紧急 情况下情绪处理能力都作出了严格评估。他们将在 安全、卫生保健、资讯组织与传递等各方面展开分工

此次去土耳其开展救援,曙光救援队也尽量精 减装备。救援队员此次携带的装备主要有卫星电话、 无人机模块、应急通信、生命探测仪、压缩饼干、睡袋 以及必需的医药物资等。装备主要具备应急通讯、照 明设备、搜救、医疗以及人员保障方面的功能。因为 第一梯队是小团队作战,王刚说,他们带的东西"求 精不求多",保持高度机动性,其中不少装备也将在 执行完救援任务后捐给当地。

▼曙光救援队队员整理救援装备。

